检察公益诉讼助力还"静"于民

□ 王晓阳

闹市居民区有一家店铺从事金属切割作业数年,公园广场每晚广场舞"蹦迪"到很晚……这些噪音影响着周围群众生活起居,谁来监管?日前,虹口检察院发挥公益诉讼职能,督促居民区商铺、公园广场舞噪声治理,助力还"静"于民。

金属切割作业居民不堪其扰

2023 年 8 月, 虹口检察院公益诉 讼检察官在履职中发现,区内某闹市路 段有一家从事电焊加工的店铺,金属切 割声从早到晚不绝于耳。

检察官遂前往现场开展调查,发现该店主营铝合金门窗、雨棚等定制加工,需对铝合金、不锈钢等金属材料进行切割、电焊、拼装等加工作业,经检测边界噪声排放竟高达 110.7 分贝,远超过国家各类标准规定限值,而现场工人作业时也并未采取噪声防控措施。

"店铺开了很多年,就在居民区楼下,对大家生活、工作和学习都造成较大影响。"居民纷纷反映。

"在噪声敏感建筑物集中区域内, 不得从事金属切割、石材和木材加工等 易产生噪声污染的商业经营活动。"经 现场初步调查,检察官认为,该处噪声 污染已持续数年,损害生态环境领域社 会公共利益。

而排查过居民区,公益检察官又在 媒体报道中看到这样一则新闻,区内某 大型公园广场空地每晚有大量市民进 行广场舞等活动,还使用音响器材外 放音乐,从晚上七点半持续到九点三 刻,惹得有心脏病的居民阿姨实在吃 不消,第二天还要上学的小朋友也连 连生眠……

2023 年 9 月,检察官多次来到公园进行实地调查,检察官选择不同点位距离开展多次噪声测量,发现音乐播放时在广场舞队伍外围噪声值最高达 87.1分贝,而即使过了临街商铺后的居民住宅附近,噪声值仍超 60 分贝。

据此,检察官确认该处确实存在因 广场舞产生噪声污染影响周边环境和居 民正常生活、侵害社会公共利益的情 况。

制发检察建议督促噪声治理

理清监管职责后, 虹口检察院先后 向相关行政监管部门制发检察建议, 督 促他们尽责履职, 开展噪声污染治理。

针对个体经营商户,监管部门通过 执法与普法相结合,对经营者开展执法 教育,劝阻当事人控制切割音贝,并向 多岁



该店经营者宣传了《上海市社会生活噪声污染防治办法》。最终,店家老板意识到了自身错误,表示将规范经营,不会在小区周边从事铝合金金属切割。

公园公共空间的噪音治理因涉及多家行政监管部门,检察官致力推动相关部门相互协同形成共治合力。

一方面,综合执法部门加强对公园 内噪声监管,履行执法或报告职责;另 一方面,各部门协力对矛盾突出的情况 会同公园管理者组织制定公园噪声控制 规约,健全辖区噪声污染防治长效机 制。

相关部门回复检察建议后,两起案件均进入"回头看"阶段,检察官会同"益心为公"志愿者陆续回到现场,发现金属切割经营店铺已经按规定迁往新址,而公园广场处也增派了巡查安保力

量,同时增设了隔音箱降低广场舞音响设备音量并控制声音定向向非居民住宅方向传播。经提醒劝阻,该处广场舞规模已明显变小,居民住宅周围噪声监测值已降至60分贝以下,噪声污染影响周边环境和居民正常生活的情况得到明显改善。

"开店经营不易,但在居民区作业产生噪声却是扰民行为。广场舞是群众丰富业余生活、满足身心健康需求的积极产物,但也应健康、文明、有序开展……"检察官李琳表示,防治噪声污染,亦是保障公众健康,保护和改善生活环境,维护社会和谐,推进生态文明建设的重要一环。以法治手段保障人民群众安居乐业,是公益诉讼不变的追求。

来源: "虹口检察"公众号

喜报! 罗店镇获评 "上海市首批示范达标街镇反诈中心"

近日,上海中打击/百建电信网络新型连伝犯罪工作联席会议办公室召开第六次工作会议,会上通报表扬了 2023 年度全市 10 家反诈优秀单位和 10 名优秀个人,以及 10 家示范达标街镇反诈中心。其中,宝山区罗店镇获评"上海市首批示范达标街镇反诈中心",美罗家园宝欣苑第二居委会张玉琴获评"2023 年度上海市反诈工作优秀个人"。

在市、区两级反诈中心的牵头指导下,在区委政法委、区联席办的统筹协调下,罗店镇全力组建街镇反诈中心,坚决遏制由于人口持续导入等因素引发的电信网络诈骗案件高发频发态势。至2023年底,辖区电诈立案数同比下降7.8%,投资理财诈骗立案数同比下降3.9%,未发生百万以上案损案件。在反诈中心建设中,罗店镇始终紧抓、贯穿、凸显三个"关键词"。

罗店镇以反诈中心与综治中心一体化运作为方向,立足"三个整合"、促进"三个集中",推动融合联动,积极探索资源整合、信息共享、协调一致、互为赋能的工作路径,为推动区域反诈工作和平安建设助力赋能。按照标准化要求设立反诈心防宣传室,充分发挥反诈中心平合作用,实行联席会议制度,建立信息互通、问题互报、打击防范互动等工作机制,推动落实反诈宣传、联动劝阻和综合治理工作集约高效。

坚持专群结合、群防群治,积极推动引导反诈劝阻工作由以往警方"单打独斗"走向各方力量"握指成拳",努力实现辖区反诈力量叠加融合。一方面,属地派出所持续打造"365天所长讲防范"品牌;另一方面,调动村居委干部、平安志愿者、专业社工、社区综合协管员等群防群治力量组成反诈劝阻志愿者队伍,与社区民警力量叠加,对潜在被害人开展面对面宣传教育,并签订劝阻承诺书,通过视频播放、案例宣传、专题讲座等方式、针对性开展暖心唤醒,强化老年群体的防骗意识和识诈能力。

为促进反诈宣传单向式传播向互动式、服 务式、场景式传播转变,在发放宣传材料、举 办宣传讲座、制作宣传展板等传统宣传形式基 础上,进一步探索打造更易触动受众反诈防诈 需求点、记忆点的宣传矩阵。

开发平安罗店线上反诈小课堂。通过漫画 形式结合通俗易懂、诙谐幽默的语言,生动演绎 了"刷单""杀猪盘"等诈骗类型,同时紧跟社会 热点,及时预警"AI 技术诈骗"、"虚假蟹卡"等新 型诈骗形式。目前反诈小课堂已制作发布了十 八篇主题,其中4篇被学习强国、3篇被全国网 络安全宣传周等国家级平台转载,已经成为辖 区居民喜闻乐见的反诈宣传本土品牌。

开展网络安全宣传周活动。结合国家网络安全宣传周活动,镇党群办与罗南派出所共同拍摄制作了由真实案例改编的反诈主题微视频《三叔的发财梦》,视频一经发布在民众中引起热烈反响,同时也被学习强国等平台转载,起到了很好的宣传效果。"金罗店"公众号上线了"网络安全知识线上答题"活动,内容既有涉及网络防护的"硬知识",也有与群众生活息息相关的"情景题",全面提升了全民网络安全意识,筑起了坚不可摧的安全防线。

举办反诈无人机灯光秀。"七夕节"前后和"开学季"前往往是电信网络诈骗的高发节点,2023年8月24日晚区公安分局会同罗店镇共同举办了以网上交友、投资理财诈骗等为主题的反诈无人机灯光秀,在美兰湖上空500台无人机升空组成灯光阵幕编队,20组反诈宣传光影阵幕照亮夜空,通过水天一体的展演让民众更直观地接受到最新的防范电信网络诈骗宣传。全国多家新闻媒体及公安部刑侦局、市局"警民直通车"均转发报道,获得良好社会宣传效果。

2024 年,罗店镇将在区联席会议的统一部署下,以区城运中心指挥调度系统升级为契机,紧密配合区公安分局反诈中心及辖区派出所,主动承接"非紧急"类的反诈安全防范宣传劝阻警情。同时,积极探索街镇、学校、社区、园区等四级反诈"小中心"的建设布局,通过积极推动各类型反诈中心实体化运作,锚定"全民反诈"目标不松劲,全力构筑"责任明确、协作联动、齐抓共管、严密防范"的基层反诈综合治理体系。

赓续雷锋精神,倡导时代新风

-上海市浦东新区教育学院附属实验中学开展学雷锋月系列活动



上海市浦东新区教育学院附属实验中学以"3月5日学雷锋纪念日"为契机,通过队会、队课、组织校内外实践活动等形式,带领队员们学习理解雷锋精神,引导队员们将学雷锋活动融入日常、化作经常,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。

新时代文明实践 红领巾志愿服务

摩托车、电动自行车俗称"肉包铁",安全防护性能弱,在交通事故中往往造成较为严重的伤亡后果。骑乘摩托车、电动自行车出行,要正确佩戴安全头盔。但仍然有人或安全意识不强,或侥幸心理作祟,在骑乘摩托车、电动自行车时不佩戴头盔,或是"带"而不"戴",让头盔成为摆设。

为进一步增强师生家长的文明交通安全意识,提升师生家长自觉佩戴头盔、安全出行的意识,预防和减少交通事故的发生,小蜜蜂志愿者服务队开展了以"一盔一带"安全出行为主题的红领巾志愿服务活动。队员们通过录制宣传视频、实地宣传的多样化形式,在老师的带领下走出校门,向接送孩子的家长宣传交通

安全知识,向全校教职工和学生家长宣传交通 安全知识,重点介绍"什么是"一盔一带"、 为什么要戴头盔、头盔的选择以及不戴头盔的 危害"等,引导师生和家长养成文明交通、安 全出行的好习惯。

通过此次活动,队员们不仅明白了文明 出行的重要性,还增强了他们参与社会公益事 业的责任感和使命感。我校将继续做好全体师 生家长的交通安全教育和指导工作,更大限度 地提升影响力,为文明交通、安全出行贡献一 份力量。

